

跨境电商:服务比价格更重要

政策和平台规则变化影响最大

宁波是我国第五大出口城市,也是全国首批跨境贸易电子商务试点城市。2012年起,宁波开展了跨境贸易电子商务服务试点,中小型外贸公司纷纷涉足跨境电子商务。最近几年,随着跨境电商的不断涌现和国际经济环境的变化,在新的形势下,宁波的跨境电商企业何去何从,值得关注和探讨。本次周二沙龙,我们组织了业内知名的企业代表和相关人士,就此展开了深入的探讨。

行业初期红利已经消失

“淘淘羊”作为宁波本土知名的跨境电商,已经成为业内的领头羊,目前正在积极寻求新三板的上市。该企业的副总经理焦刚表示,依托宁波便利的港口优势和保税区的仓储条件,最近几年宁波的跨境电商企业处于高速增长阶段。

但是行业初期的红利已经消失,整个行业处于不断整合之中,一些实力不强、品种单一的跨境电商将面临被整合或者淘汰的命运。焦刚坦言,现在跨境电商生意不好做。他们去年“双11”期间的库存,花了将近一年时间才完全消化完。所

以,今年“双11”期间,他们主动调整了战略,不再局限于“双11”这几天的促销活动,而把战线拉长。从10月初就开始布局,一直延伸到“双12”,这样可以有效地避免大量的库存。

焦刚认为,现在他们已经不再提跨境电商这样

的说法,而是更加倾向于跨境贸易这个说法。因为靠差价来获取利润的单纯贸易方式已经不能适应当前的大环境。他们因此主动做了减法,把销售率靠后的商品主动清除出产品目录。争取每月减少5%的库存,提高效率,促进资金的流动。

“服务+品牌”是未来发展方向

针对目前BAT这样的互联网巨头搭建的各种电商平台,小的跨境电商企业是无法与之抗衡的。除了建立自己的渠道之外,最好的办法就是积极参与这些大的平台,通过引流的方式,吸引更多的客户,提高自己的知名度,让更多的消费者了解。

与会者都认为,在互联网时代,商品已经无可避免地陷入价格红海之中。所以跨境电商都开始更加注重品牌和服务的建设。据了解,现在很多跨境电商都已经建立了更加完善和强大的售后服务体系,借助大数据分析,更好地了解客户的消费习惯和

潜在需求。从售前和售后服务,变成全程的体验式服务。

焦刚表示,现在很多跨境电商企业已经开始着手建立自己的线下门店系统。比如“淘淘羊”就已经开始建立“淘羊羊金选”计划,和众多的幼儿园以及母婴机构进行合作,推荐一些适合他

们使用的进口产品,进一步增加客户粘性和扩大线下的知名度,进行差异化竞争和服务。力争使得“淘淘羊”这个品牌不仅仅是一个商品营销平台,而是打造成为一个品牌+服务的综合性品牌,这可能也是未来众多跨境电商需要考虑或者转型的方向。

政策变化影响最大

说到底跨境电商生意难做,和整体的经济形势息息相关。目前美元和人民币的汇率一直处于变动状态,这给跨境电商企业带来了不小的经营风险。为了应对汇率带来的风险,一些有实力的跨境电商开始考虑在海外建立自己的仓库,以减少经营成本。但是建立海外仓库主要也是基于以下两点:一是面对海关新政,很多产品没有进入正面清单就无法通过一般贸易方式入境,只好采用海外直邮的方式发货。另

一方面,企业面对的客户群体要足够大,只有足够的订单量,才能支撑起建立海外仓库的成本和资金压力,所以这种方式也并不适合每个跨境电商。

相比起汇率波动来,国家层面和平台方的政策变化对于中小型跨境电商企业的影响更大。焦刚向记者表示,海关新政实行之后,很多进口商品的关税有所上升,也有的有所下降,这就要求跨境电商企业积极应对,调整经营范围和商品种类。《跨境电子商

务零售进口商品清单》公布以后,规定了1142个8位税号商品,主要是国内有一定消费需求,可满足相关部门监管要求,且客观上能够以快件、邮件等方式进境的生活消费品,其中包括部分食品饮料、服装鞋帽、家用电器以及部分化妆品、纸尿裤、儿童玩具、保温杯等。这样可以更加规范跨境电商的经营范围,但是也对部分企业造成一定的影响。比如之前卖得很好的一款儿童体温计,在新政出台之后就从日用品变成了医疗用品,品类和渠道发生了

变化,对销售造成了很大的影响。

此外,阿里系和京东等大型的电商平台对于跨境电商企业也有巨大的影响。比如,一旦一款产品卖得很火爆,这些大的电商平台就有可能将它们变成自营商品,直接和跨境电商展开竞争。而目前情况下,跨境电商要想单独引流成本太高,不得不在很大程度上依赖这些巨无霸式的大型电商平台,缺乏应有的议价权。所以一旦平台的销售策略发生变化,受影响最大的往往是跨境电商企业。

跨境贸易形式多样

互联网一直强调的是一个去中心化的全新世界,而在很多跨境电商从业者看来,这似乎是一个伪命题。焦刚认为,所谓去中心化会形成另一个中心化,各种形式的商业行为总会有一个相对固定的形式。现在他们倾向于把跨境电商叫做跨境贸易,就在于形式的多样性。比如,现在很多大型商场也会出售各种进口的食品和日用品,通

过线下体验的方式来吸引客户。而不少海外留学生或者专业买手也会通过代购的方式来进行跨境贸易,进行所谓的C2C方式的交易。很多业内人士都认为,这些不同类型的交易方式,如果一旦变成有规模的贸易,其成本必然会上升,就和一般的跨境电商企业差不多了。但是由于中国市场广大,人口基数大,各种形式的跨境商品交易都会有其存在

和发展的空间,但是主流形式一定是上规模的跨境贸易模式。

近年来随着亚马逊等国际知名互联网企业进军中国市场,也对国内的跨境电商造成了一定的冲击。但是与会代表认为,这些巨头企业似乎很难改变目前国内的现有格局。由于各国的消费习惯和基因不同,全球化、标准化和地区差异化的存在,还是会留下巨大的市场空间

值得去填补。

现在一些有实力的跨境电商企业已经开始进行品牌的战略合作。通过O2O的方式进行渗透和转型,通过和银行和移动服务商等的品牌战略合作,更加接地气,通过区域深耕,增加客户粘性,从个人消费逐渐向家庭消费延伸,树立具有地方特色的商业模式。

记者 毛雷君
通讯员 叶建平



近日,镇海区民个协会和旗袍协会联合举办了一场“冬蕴”——情系民企联欢晚会,节目精彩纷呈,充分展示了区内民营企业和个体工商户锐意进取、奋发向上的精神风貌。

赵宇敏 摄

■创富会

“应雄辈出”—— 打造应届毕业生就业理想国

对于许多应届毕业生来说,就业问题,一直是萦绕在他们心头的一大难题。多少毕业生,踌躇满志地投身社会,却发现,理想和现实之间,有着巨大的鸿沟。

和许多应届毕业生一样,周玲帆也曾有过自己的迷茫,毕业后进入了世界五百强的企业工作,然而繁重的工作却越来越让周玲帆觉得没有目标,她开始怀疑,自己想要的到底是什么?

面对无法预知的未来,周玲帆开始认真思考,自己真正要的是什么。在那段时间,她一个人,几乎走遍了大半个中国,在行走中,周玲帆迷茫的内心逐渐变得平静,未来究竟何去何从,也逐渐变得清晰。

周玲帆与几个志同道合的朋友一拍即合,在经历了初步的市场调研后,确定了最终的创业方向,

建立一个应届生信息分类平台。2015年,宁波市鄞州帮析企业管理咨询有限公司成立。“三分钟测评=毕业前10家企业主动邀请面试”,这个在别人看来几乎不太可能的事在应雄辈出平台却成了真。和其他招聘平台不同,应雄辈出平台不需要学生上传相关简历,除了填写基本的身份信息外,只需做一个职业测评。而这套职业测评是应雄辈出的团队

根据霍兰德职业兴趣测评,并与三位浙大的资深专家一起研发的,比起你曾经获得过的成就,应雄辈出的测评更侧重的是你的兴趣能力、职业价值观,更能反映出一个学生的综合素质。

应雄辈出平台也将根据测评的结果,将对应的学生推送给相关的企业。英雄不问出处,不看获得过什么奖,拿过多少奖学金,这样的推送往往更贴合学生与企业双方的深层需求,真正做到“把合适的人放在合适的位置”。

目前,经由应雄辈出平台推送的学生几乎都已经有了稳定的工作。为了进一步宣传自己的平台,周玲帆和她的团队也将工作落地到了各大高校,通过与各大高校合作的方式,为大学生带去一些职业规划的课程或心理辅导,实打实地帮助大学生解决他们的就业问题。

应雄辈出应届生信息分类平台目前辐射的范围仅在宁波市,但是,应雄辈出绝对不会止步于此,未来,他们希望应雄辈出的足迹能够遍布全国。这是一个新兴的,鲜有人涉足的领域,有机遇,但也同样伴随着挑战,抱着让每个大学生都能找到适合自己的工作的美好愿景,周玲帆和她的伙伴们正在充满斗志地拼搏着。

丁洁青